

РЕКОНСТРУКЦИЯ ЯРОСЛАВСКОГО БОТАНИЧЕСКОГО САДА

Ярославский ботанический сад - важнейший экологический объект нашего города, представляющий собой пример симбиоза природы и культуры. Он был создан в 1926 году, как учебное и просветительское учреждение при кафедре ботаники естественно-географического факультета ЯГПУ им. К. Д. Ушинского, и вот уже много лет является любимым местом горожан и входит в список туристических достопримечательностей Ярославля.

Однако сад не стоит на месте, а продолжает развиваться и меняться. Чего нам ждать от начатой реконструкции? Рассказывает ее директор Михаил Николаевич ЛАЗАРЕВ.

- Насколько, на ваш взгляд, интерес горожан к ботаническому саду может быть удовлетворен в ближайшее время?

- В первую очередь, ботанический сад предназначен для обеспечения учебного процесса ЯГПУ. Это обособленное структурное подразделение университета, на базе которого проходят занятия и практика студентов самых разных факультетов, например, естественно-географического, педагогического, физико-математического и других. Однако, возможность посещения ботанического сада есть у всех горожан. К нам приходят группы студентов других ВУЗов, школьников и даже был опыт проведения экскурсий для дошкольников.

- Михаил Николаевич, а что собой представляют эти экскурсии? Читателей интересует платные они или нет, и как дорого могут стоить?

- Средняя продолжительность экскурсии составляет один час. За это время наш сотрудник не только выдает «стандартную» информацию о растениях ботанического сада, но и отвечает на все интересующие посетителей вопросы, дает рекомендации.

Что касается тематики, то сегодня нами разработано несколько экскурсий - «Растения тропических областей Земного шара» и «Растения субтропических областей Земного шара». Они могут быть организованы в любое время в часы работы ботанического сада, преимущественно в прохладную погоду. А вот экскурсия «Растения дендрария» - проводится только с 15 мая по 30 сентября.

Для учащихся школ, студентов средних и высших учебных заведений в течение всего года проводятся специализированные учебно-тематические экскурсии по различным разделам школьной и вузовской программ - «Путешествие по пустыне», «Плотоядные растения», «Все об орхидных». Для учащихся 5-х классов организуется экскурсия «Сезонные изменения в природе», а для учащихся 7 - 8-х классов «Растения тропических областей Земного шара и их практическое значение для человека».

Организация экскурсий - это труд, и как любой труд он должен оплачиваться. Однако цены у нас очень либеральные - до 500 рублей за группу до 15 человек. Причем для студентов и школьников стоимость экскурсий еще дешевле.

- Вход на территорию дендрария ботанического сада открыт всем желающим?

- Пока идут работы по благоустройству сада пешие прогулки по территории дендрария бесплатны, в дальнейшем это может измениться. Многие горожане приходят сюда отдохнуть от городской суеты. Например, в последнее время наш дендрарий любят посещать новобрачные, чтобы свой лучший день запечатлеть на фоне прекрасных растений и ландшафта.

- Какие работы по благоустройству, о которых вы упомянули, идут сейчас в ботаническом саду?

- Мы подготовили план серьезной реконструкции ботанического сада. Всестороннюю, в том числе и финансовую поддержку рекон-



В оранжерее ботанического сада

струкции нам оказывает ректор, Владимир Васильевич Афанасьев, а консультации и посадочный материал мы получаем от специалистов Главного ботанического сада, Аптекарского огорода, лаборатории плодоводства Тимирязевской Академии (Москва). Они помогали нам в планировании реконструкции и помогают в ее реализации сейчас.

- Чего ждать горожанам от сада в будущем?

- Появления новых интересных экспозиций. Уже в мае этого года в рамках проведения года учителя в Российской Федерации, празднования 100-летия ЯГПУ и 1000-летия Ярославля будет заложен плодовый сад «Моим Учителям». Будут посажены яблони, груши, сливы, виноград и даже абрикосы - всего более 216 растений. Новый сад организуется таким образом, что будет представлять грамотно спланированный ландшафт, где прогуливаясь по дорожкам Ярославцы смогут вспомнить своих учителей. Со временем этот сад заменит ныне существующий яблоневый. Это

вынужденная мера - деревья уже старые, прошедшие омоложение. Это решение далось нам несложно, но после консультаций с Борисом Николаевичем Хохловым - директором ботанического сада с 1960 по 1968 годы, который и закладывал этот сад 50 лет назад, оно все же было принято.

На месте старого сада планируется постройка новых оранжерей. Хочется, чтобы они были не временными сооружениями, а основательными, грамотно выполненными по всем правилам, с использованием передовых мировых технологий. Проведены предварительные расчеты, консультации с голландскими производителями теплиц, есть очень интересные технологии, но вопрос финансирования данного проекта остается открытым.

- Сможет ли в будущем ботанический сад помочь горожанам в приобретении редких растений?

- Почему бы нет. Я считаю, что для любого ботанического сада нормально заниматься реализацией качественного посадочного

материала. Продажа редких растений с последующими консультациями - это одна из форм пропаганды в вопросах биоразнообразия растений. Но только производство и продажа не должны становиться смыслом существования ботанического сада.

- И в заключение, видит ли ботанический сад в будущем свою роль в акклиматизации и интродукции растений для Ярославля и области?

- В небольших объемах сад занимается этим и сейчас. Но нельзя делать сто дел одновременно. На сегодняшний день наиболее приоритетное направление для нас - возрождение сада и все силы мы направляем на реконструкцию. И еще один немаловажный вопрос - территория. Мы испытываем острую нехватку площадей. Несмотря на это, мы надеемся, что в будущем сад будет заниматься акклиматизацией и интродукцией растений более масштабно.